

# 在时代风云中成就“中国创举”

陈家兴

19世纪末,《纽约时报》撰文称:“大清国是一个既污秽又丑恶的国度,它的存在是一种时代错误。”21世纪初,西方媒体感慨“中国从饱受战火摧残的穷国变成经济外交大国”、“世界已经进入‘中国时代’”。

自1840年以来的这一百多年间,从“时代错误”到“中国时代”,西方世界眼中的中国出现两个决然不同的“意象”。而这也代表了近三百年纵横世界的西方文明观察中华文明的两个决然不同的坐标。贯穿这两个“时代”的,是曾经“万邦来朝”的东方古国在铁蹄之下追赶现代化实现艰难而又华丽转身的巍然身影,是数千年领先于世界的中华文明沉沦之后在激荡而又融会中回到世界瞩目中心的涅槃重生。

这170年中,发生不可思议般变化的,是中国共产党诞生后的90年。这90年里,中华民族面对“千年未有之变局”,中国共产党人不仅彻底扭转了乾坤,更向着光明前景不断探索实践出世界称叹的“中国创举”。

回望中国现代化的艰辛历程,那是发轫于亡国灭种境地中的一种被迫自强。中国共产党人懂得,让国家强盛、民族复兴、人民富裕的梦想走进现实,就必须首先弥合四分五裂的大地,求得民族的独立和人民的解放,扫清现代化进程中的诸多障碍。这正是追赶现代化的“中国式处境”。

有“中国式处境”,就有“中国式探索”。紧扣没有现成答案的“中国向何处去”的时代问题,中国共产党人探索出一条农村包围城市、

武装夺取政权的中国革命道路,用28年时间完成中华民族救亡图存的百年命题,开辟中华民族伟大复兴的历史纪元。在历史的新时期,探索出一条适合中国实际、把中国引向成功、给人民带来福祉的中国特色社会主义道路,用几十年时间走完西方发达国家走过的上百年的路,创造了追赶现代化的“中国速度”。

传奇般的伟业在中国共产党人手里缔造,新时代的“中国创举”引来世界探谜的兴趣与解码的热情。为什么中国没有像西方发达国家那样输出战争、对外掠夺,能够在自己国土上消化所有矛盾和难题中实现13亿人口大国的崛起?靠什么实现了经济从一度濒于崩溃的边缘到总量跃至世界第二、人民生活

从温饱不足到总体小康的历史性跨越?面对近代西方文明的剧烈冲击,中华文明在怎样的自我扬弃与文明吸收中重拾文化自信、文化自信、文化自强?

问题无穷,视角不同,答案亦有别,但中国人懂得,走自己的路,适合即最好。同时,既吸收他人长处,又不放弃自身优势。当马克思主义基本原理与中国实际相结合,中国的路变得清晰。当社会主义制度的优势与市场经济的活力相融合,神奇般的经济力量迸发。在一定意义上说,“中国创举”正是中华文明与一切人类优秀文明激荡交融的产物,展现的正是中华文明所具有的独特包容力、整合力。

历史照亮着未来,今天的成功启示着明天的前行。(据《人民日报》)

# 改变作风,不妨从自带被褥下乡做起

张永琪

近日,山西省副省长刘维佳不打招呼,不带秘书,自带被褥一竿子住进沁县温庄的农户家中搞调查,两天研究出11个问题。

在信息渠道通畅,网络和电话便可很容易搞定的今天,身为副省长的刘维佳还能沉下心来,深入农村一线搞调查,了解农民群众的所思所盼,掌握当前农村工作的实情,这着实不易。不管其是幡然醒悟,还是出于炒作,所产生的效果都不可低估。刘维佳说,这些年他经常下乡,有时起早贪黑一天跑五六个县,但往往是走马观花来去匆匆,了解实情不多,研究难题不透。这次,他自带被褥下乡,一竿子住进农家搞调查,才得以弥补了以往农村调研的缺憾。不知其他官员是否也有这样的感受?

官员自带被褥下乡调查,说难很难,说易也很易。如今农村乡镇都通了汽车,官员下乡即使不用公车送,买一张车票就可达到想要达到的村庄。官员本来就是从平民百姓成长起来的,只要还

原平民百姓身份,老百姓会对你讲真话,自己也能获得此前难以获得的乡情民情。官员吃老百姓的饭菜,花钱不多,能够花得起。在老百姓家睡自带的被褥,老百姓不会要你另外花钱,这还可以节省开支。官员自带被褥下乡调查,一般不会花很长时间,虽没有坐办公室那么舒适,也没有出门前呼后拥那么荣耀,但只是短暂吃苦,这又有什么大不了的?带被褥下乡调查虽然有些苦,甚至有些委屈,但这符合执政宗旨,何况官员本应这样体察老百姓之苦。现在,刘维佳同志带了个好头,其他官员应该有所触动,不妨仿效一下,也来还平民百姓身份,自带被褥下乡调查,并且渐渐养成习惯。同时,还要拓展带被褥下乡调查领域,延伸这种做法,以此推动官员改变作风,密切联系群众。官员身上少一些官气,多一些老百姓的情感,何愁党风政风不能改变、腐败现象不会有所收敛?(据《法制日报》)

# 父爱如山 是一座什么山

王旭东

父亲,是男人最温柔的名字。他是第一个抱你的男人,他是第一个听见你哭看见你笑的男人,他是第一个叫你宝贝的男人,他是第一个你相信他的承诺都会做到的男人……父亲节,在这个每年感恩老爸的时刻,用一份最贴心的礼物让老爸们度过一个完美的父亲节,报答他们大爱希音的至臻关怀。(6月18日《新闻晚报》)

父亲,最温柔的名字,在当下还有着最全新的注释——“比拼老爹”。有人感叹道:我们现在突然发现,阶层固化隐然再现,以“爹”这一符号为代表的遗传原则又开始主导社会的组织,真是让人情何以堪。“我爸是XX”成为一些子女的口头禅,有的人一生下来就是公家人,有的人出世时就口含“金钥匙”,“毕姥爷”的儿子背定上“星光大道”……在当今社会,对父亲的理解平添“几多愁”。



近日,一则题为《愤!沈阳沈河区工商局长杨晓松醉酒到报社扬言找记者单挑,原因是老婆和儿子开面包新语店食品问题被曝光》的帖子在网上热传。记者经调查核实,帖中反映的杨晓松局长大闹报社、其妻子带人打记者确有其事,其子开设的“面包新语”高档面包店仅一期投入就需要500万元以上,杨家投巨额开店资金来源确实不明。(6月17日《北京日报》)

又见“史上最牛公权”!主角是“区工商局长”,道具不是“九五之尊”,而是“面包新语”。简言之,就是局长家卖的长毛粽子被曝光,于是局长“招兵买马”去报社砸场子。

# 局长大闹报社,权力太癫狂

邓海建

浮在水面上的核心问题有三:一是身为国家公职人员,“局长”何以胆敢对公共监督的媒体拳脚相见?二是“面包新语”可不是一般的粽子店,“第一年先期投资需要五六百万元,第一年至第三年总投资需1200万左右”,那么,杨局长在儿子大学毕业没多久就投巨资助子创业,算不算“巨额资金来源不明”?三是根据《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》第五条之规定,不准党员领导干部“允许、纵容配偶、子女及其配偶,在本人管辖的地区和业务范围内个人从事可能与公共利益发生冲突的经商、办企业、社会中介服务等活动”,其经营活动算不算违规?

《左传·桓公二年》有言,“国家之败,由官邪也;官何以邪?宠赂随之。”权力之狰狞凶相,或者权欲之毕露原形,大抵与赤裸裸的利益脱不了干系。不得报道、不得曝光、不准说坏话,说到底,就是不得干涉其牟利行为,任何横亘在其利益大道上的监督曝光都是拦路虎,欲除之而后快。杨局长么,杨局长在儿子大学毕业没多久就投巨资助子创业,算不算“巨额资金来源不明”?三是根据《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》第五条之规定,不准党员领导干部“允许、纵容配偶、子女及其配偶,在本人管辖的地区和业务范围内个人从事可能与公共利益发生冲突的经商、办企业、社会中介服务等活动”,其经营活动算不算违规?

《左传·桓公二年》有言,“国家之败,由官邪也;官何以邪?宠

# 公车改革,改总比不改好

晏扬

山东省有关部门日前向24家省直单位免费发放100辆公务用车,要公务人员在市区3公里范围内执行公务时原则上用公务用车。(6月19日《新京报》)

网上多数评论对此举提出种种质疑。在此我有两个疑问,其一,此前有人在评论公车改革时提出:公务人员外出办公非得乘公车?乘公交车、自行车难道不可以吗?现在,山东省有关部门从善如流,却又为何遭到质疑和批评?其二,我国每年公车消费数千亿元,每每有地方推进公车改革,总会遭到舆论的激烈批评,那么,难道改革比不改革更应该挨骂?



任何改革都不可能一蹴而就,对于那些真诚但不完善的改革,不妨多一些宽容和鼓励。(据《广州日报》)

“誓死”饭店,喜忧参半

淡烟清荷/文 悠然阿朵、刘具生/诗 陶小莫/图

最近几天,重庆市大渡口一家火锅店打出一副对联,在网上引发热议。上联是:赚昧心钱全家死绝;下联是:不抓质量天诛地灭;横批:诚信经营。(6月15日《重庆晨报》)

以发毒誓的方式招徕顾客,固然有吸引眼球的味道,至少也表明了诚信经营

国内一位网店店主,近日为招揽生意,承诺“有人买一件衣服,店主就自拍一个嘴巴”,并在一段1分51秒的视频中,换着花样狠狠抽了自己十余耳光。(据《京华时报》6月16日)

以作践自己来获取眷顾,让人想起100多年前那位著名的武训先生。一介赤贫、目不识丁的武训,为了筹钱办学,使浑身解数,他甚至通过表演吞食砖瓦、蛇蝎,以及让无聊的看客“打一拳,两个钱;踢一脚,三个钱”,来求得施舍资助。

武训是“乞丐”,其自虐之举,一度备受称颂。而对这位

# “知难而下”亦为勇

胡昌方

改革开放的新时期,促使人们的思维和观念发生着巨大的变化。这其中,一些领导干部的“官”念也正在嬗变——年轻干部亦“让贤”就是其中之一。多年来,“让贤”多为年老体弱、力不从心者,而年岁不高的干部似乎是只能“上”,不能“让”,更不能“下”。然而最近媒体报道的一件事,却令人耳目一新:泰州市某部门有位担任正职的年轻官员,深感自己难以胜任本职工作,主动提出“让位于贤能”。在他的恳求下,组织部门将其调入另一单位担任副职。他如愿以偿,十分愉快。

长期沿袭的陈腐观念,禁锢着人们的头脑,束缚着人们的手脚。君不见,在我们的干部队伍中,倘若偶有自知之明的年轻干部主动“让贤”,每每会招致一些世俗偏见者的种种非议:“闹啥情绪,嫌官小吗?”、“这人准是犯错误了!”由于这种观念的存在和影响,一些工作平庸、理当让贤的年轻干部也常以“没有功劳也有苦劳,没有苦劳也有疲劳”为由,死死地“坚守岗位”。就连那些工作甚差、很不称职的人,也往往毫无愧色地稳坐于“铁交椅”上,直到组织部门对其降调或由群众将其“选择”为止。如此这般,于国于党无利,于民于己无益。不言而喻,泰州这位年轻干部的开明之举,值得肯定。

“知难而下”不为耻。山西省新绛县有位杨姓副县长,任职几

# 群众明白 干部清白 社会和谐

(上接第一版)

2010年,五星办事处实现国内生产总值14.2亿元,财政收入完成3105万元,农民人均纯收入达7330元,综合实力连续多年位居全市首位。该办事处先后被省命名为“改革发展建设综合试点乡”、“奔小康科普示范乡”、“科技示范乡”、“义务教育示范乡”、“民政工作先进乡”,办事处党工委先后被中组部表彰为“全国先进基层党组织”,被省委表彰为“先进六好党委”。公开工作先后被省政务公开领导小组办公室命名为“示范乡镇”,被市政府政务公开领导小组第一批命名为“全市政务公开示范点”,连续多年被市、区委、区政府表彰为先进单位。

重点在领导

如何开展好党务公开,五星办事处的诀窍是重点抓领导,通过转变领导工作方式,把过去“几个人说了算”转变为“集体说了算”。

该办事处把党务、政务、村务公开合为一体,用党务公开统领政务公开、村务公开。切实加强领导,明确各单位一把手为第一责任人,成立公开工作办公室,把公开工作与其他中心工作同部署、同落实、同检查,并对党务、政务、村务公开实行量化管理,实行责任制,列入目标考核,明确考核标准,使村务公开从工作程序到软硬件建设都做到统一、规范,实现了规范化管理。各单位切实把公开工作作为关注民生、化解矛盾、解决热点难点的切入点,实实在在搞好公开工作,增强工作透明度,提高了党员群众的参政意识,促使党委、政府、群众之间相互理解、相互支持。

工作中,五星办事处抓好群众关心的“敏感点”,使党务公开

内容进行把关,确保公开内容真实可靠。五是坚持每季度首月10日为公开日,在公开日当天,办事处、村委会把本季度的重大事项向代表们提出,听取代表们的意见,变事后监督为事前监督,毫无保留地把知情权、决策权和监督权交给党员、干部、群众。达到以民为本、还权于民、公开透明、运作规范的效果。六是坚持对公开活动进行巡视检查,各联系村领导均分头入村指导公开日活动的开展,为年终考核建立督查信息。据了解,这个制度,他们已经坚持了十余年。

该办事处在抓好党务公开常规工作的同时,还不断拓宽公开内容,做到“一紧跟,二延伸”。“一紧跟”,就是紧跟形势变化和群众关注的热点难点问题。“二延伸”,就是将公开办事结果向公开办事过程延伸,由单层面公开向全方位公开延伸。为此,规定凡是与群众切身利益密切相关的事项,由事后公开,调整为事前、事中、事后全过程公开。同时,采取公开日、印发党务公开明细表等多种形式,使党务公开在辖区家喻户晓,人人明白。

由于机制灵活,简单而又不失科学,五星办事处党务公开工作推行很顺利,操作很简便,干部群众很欢迎。

成效看监督

怎么检验党务公开的效果?五星办事处的理解是看监督工作开展得如何。如果监督的好,群众对党委、政府的工作不断提出意见、建议,有发言权,而且被采纳,就证明党务公开的效果好;反之,就证明流于形式。

在“三资”的监督管理上,五星办事处完善村级财务管理机制,切实加强对资金、资产、资源管理,并注重与“四议两公开一监督”工作有机结合,积极推行并探索“三资”管理的新办法、新思路。严把“三资”代理服务程序,在执行资金代管流程上,确保“村里花钱不管钱”、“乡里代理不花钱”、“村民享有支配权”;在执行资产、资源监管流程上,要求村资产和资源的处置、转让、承包、租赁等须提交“三资”代理服务中心把关,经“四议两公开一监督”程序通过后再组织实施,切实保障村民的知情权、参与权、决策权、监督权,实现管理的程序化、操作民主化、监督全程化。

参照上级要求,五星办事处严格按照上级推行建立村务监督委员会工作制度的要求,各村选举产生了村务监督委员会委员,成立了村务监督会,并达到“六有”的标准。在村级事务的管理上,坚持凡重大事项必须严格按照“四议两公开一监督”决策程序执行,并接受村务监督委员会的监督。为使村务监督委员会能监督、会监督、敢监督,该办事处定期对各村村务监督委员会委员、财务人员进行了培训。通过多方努力,形成了制度管人、制度管事的局面。

“党务公开是法宝,社会和谐少不了”。通过党务公开,五星办事处党委、政府在群众中树立了良好的形象,增强了号召力。群众的理解声音多了,质疑干部“贪官污吏”、“不清不白”的声音少了,干群关系更密切了,受到老百姓拥护的干部工作劲头更足了。大家心朝一处想,共同谋发展。

要问五星办事处十余年发展为何一直较快,经济实力高居全市前列,或许,党务公开就是他们没有公开的“秘密”。



想。然而,成也网络,败也网络,浩如烟海的网络世界,又有多少“忠魂”的眼球。店主“自刮耳光”,或许揭示出网络创业越来越难。但愿这一记耳光,刮出的不止是生意,还有清醒的头脑。(据《羊城晚报》)